

# 新学期!今日我市中小学全面开学

本报讯(记者 永凯明)9月1日,西宁市中小学迎来秋季新学期。记者了解到,为确保新学期各项工作有序开展,连日来我市中小学通过召开开学准备会议、开展教师培训、清理校园卫生、落实校园安全等多项举措,全方位做好开学前准备,让学子们在安全、温馨、充满活力的校园中,迎接新的成长旅程。

## 有序报到迎新,夯实开学基础

文逸小学在开学前完成一年级新生报名,并进行阳光分班,均衡配置班级学生和教师资源,通过科学化、制度化的分班机制,让教育起点更公平、过程更透明。博远学校提前安排新生及老生分批报到时间,召开新生家长会说明报到事宜。并组织一年级和七年级新生训练营,帮助新生熟悉环境,确保新生能顺利融入新集体。青藏铁路花园学校教务处在利用阳光分班系统完成新生分班与学号编制,制作电子名册分发至教师,为教学有序开展做好铺垫。十里铺小学开学前在“青海省义务教育入学管理系统”完成报名审核,并在多方监督下按“阳光分班”方案分班,公平公正获得家长认可。南川西路小学通过“教育报名一件事”报名系统,结合线下审核与现场报名,完成阳光分班与学籍注册。西宁市第九中学通过微信公众号等线上平台发布开学提示,为返校做好提前“预热”,做好“假期模式”向“开学模式”的切换。龙泰小学在开学前召开线上家长会,围绕交通安全、心理健康等内容向家长和学生强调新学期的各项安全注意事项。

## 全面排查隐患,筑牢安全防线

南川西路小学通过钉钉家长群、安全小视频等形式提前开展安全教育,并对校园设施、消防器材等进行全面排查,严格落实“安全教育宣传不到位不开学、校园安全隐患不排除不开学”要求。西宁市第二十八中学开学前联合辖区公安、城管、社区等部门开展校园周边环境整治排查,并与周边商户签订责任书,为师生营造更安全的校园环境。博远学校精细部署开学工作,做好“功课”迎接秋季新学期,开展校园环境整治,全面排查安全隐患,筑牢安全防线。文逸小学根据秋季开学隐患排查表94项细化任务,针对校



资料图片

园及周边进行排查,确保新学期校园环境安全有序。西宁市第九中学结合前期校园安全大排查行动,根据专家组成员对学校操场、配电室等区域反馈问题进行二次排查,立行立改,确保校园安全无死角。青藏铁路花园学校总务处全面排查施工项目收尾工作,完成直饮水机维护保养与滤芯更换,修缮校园路面、水系,升级学生活动中心,营造舒适、安全的校园环境。

## 多维筹备,保障教学有序

青藏铁路花园学校在假期安装AI智能体育器材,方便学生利用课间15分钟开展有效运动,助力学生身心健康发展。沈那小学开学前利用班级黑板报、班级门口文化板等积极营造开学氛围,并将书本摆放至学生课桌,迎接学生回归校园。小桥大街小学开学前教材全部到位,有序分发至各班级,确保开学首日“课前到书”。西宁市第二十八中学召开全体教职工大会,开展师德师风警示教育、签订师德承诺书,引导广大教师和干部职工以饱满的精神状态投入教育教学。总寨镇逸夫小学聚焦安全、教学、服务三大维度,开展校园安全隐患全流程排查,配齐配足教学物

资,组织教师开展集体备课与新课标专题研讨,优化教室环境布置,为新学期平稳开局筑牢基础。古城台小学在校园新设置“趣味投篮区”“勇气攀爬墙”和“AI运动吧”,为学生打造更丰富的校园活动空间,以崭新环境迎接新学期到来。

## 精准开展培训,升级教学能力

西宁市第二十八中学启动“青蓝工程”新老教师结对帮扶工作,安排骨干教师与新教师签订“教学帮扶协议”,明确开学初重点指导“课堂组织”“作业设计”等内容,为新学期教育教学质量提升注入新动能。小桥大街小学各教研室召开新学期教学研讨会,明确本学期教学目标与重点,组织教师们集体备课、打磨教案,以最佳状态迎接学生回归。龙泰小学积极组织教师集中开展政治学习、业务学习及集体备课等教研活动,以确保新学期教育教学质量。十里铺小学按照城东区教研室菜单式培训要求,精心部署,组织教师参加培训,聚焦课堂提质、深耕教材衔接,切实为教师赋能。青藏铁路花园学校教研室统筹开展新课标学习、“西宁好课堂”获奖教师分享等活动,构建多层次学习体系,助力教师夯实教学基本功。

# 小餐盘托起大民生!我市构建“校园餐”齐抓共管新格局

本报讯(记者 永凯明)今年以来,西宁市持续推动规范“校园餐”管理,在2025年9月提前一年实现除主城区以外义务教育阶段学校“热食午餐”全覆盖,同时聚焦“校园餐”深化专项整治突出问题,紧密结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治,以系统治理、长效监管为目标,全方位提升校园餐饮安全保障水平,让“校园餐”里盛满放心与暖心。

## 聚焦“热食午餐”:托起学生“舌尖上的幸福”

自2012年以来,西宁市始终把农村义务教育营养改善计划作为重大民生工程扎实推进,有效解决全市10.1万名学生“午饭难”的问题。今年在推进“热食午餐”全覆盖工作中,西宁市坚持系统谋划,压实工作责任。省市领导和市教育局班子成员多次深入大通县、湟源县、湟中区开展调研,全面掌握实施情况和困难。明确专项资金使用、优化供餐方式、食堂建设等六大重点任务,联合市场监管、财政、卫健等9部门制定专项工作方案,结合原营改计划情况,自2025年9月起大通县、湟源县、湟中区23所学校,3.1万学生受益“热食午餐”。

围绕提升供餐质量,市教育局推动学校

严格落实食品安全校长负责制,执行“日管控、周排查、月调度”等食品安全管理制度,杜绝采购深加工食品和预包装食品。为推动“热食午餐”供应长效化、可持续化,市教育局指导学校制定“热食午餐”应急保障预案,组建应急指挥小组,建立分级供餐调整机制,有效应对突发情况。同时,要求供餐学校严格落实国家和省级政策,开学前主动邀请市场监管、卫健、审计等部门开展试餐和“回头看”工作,开学后定期开展评估交流,缩短校企配餐磨合期,保障“热食午餐”平稳供应。据悉,2025年10月起,总投资7200万元的12所食堂新建、改造项目将全面启动,为2026年9月全面实现食堂“热食午餐”目标奠定坚实基础。

## 紧盯“校园餐”安全:多点发力构建全方位治理格局

“校园餐”与学生的健康成长紧密相连,一直是群众高度关注的民生热点。今年以来,西宁市将“校园餐”安全保障工作置于重要位置,坚持高位推动,全方位压实各方责任,全力构建“校园餐”安全治理的坚固防线。西宁市成立由教育部门牵头,市场监管、卫健等多部门协同配合的专项整治专班,制定《西宁市持续深入开展“校园餐”

有关问题专项整治实施方案》,明确4大类14项具体任务。通过定期召开推进会、调度会和组织精细化管理现场观摩,滚动式征集社会线索,及时优化措施。严格落实校长第一责任人制度,全面推行家长膳食监督委员会机制,深化“五陪餐”及食堂管理“四个一”制度,构建起政府统筹、纪委监督、部门联动、学校落实的一体化治理格局。

为强化队伍建设,提升服务能力,市教育局创新实施食堂“双管理员”制度,严把食堂人员入口关,全面落实从业人员“一人一档”管理,推动各校配备食品安全总监和管理员。严把食材价格监督和验收关,大宗食材供应价格明显下降,部分学校菜价上浮20%,主食实现免费供应。选聘市场监管、卫生健康领域专家担任“食品安全副校长”“营养健康副校长”,常态化进驻指导,助推“校园餐”从“吃得安全”迈向“吃得健康”。同时,为建立长效治理机制,出台《关于进一步加强西宁市中小学校园食品安全工作的十条措施》等13项长效机制,针对性改善食堂食品安全、食材配送等薄弱环节。此外,联合审计等部门开展“飞行检查”,与纪检监察机构建立线索双向移送机制,凝聚监督合力,推动“校园餐”治理实现常态长效。

# 西宁住房公积金“全国异地对冲还贷”业务正式上线

本报讯(记者 师晓琼)近日,西宁住房公积金业务系统成功链接“全国异地对冲还贷”业务平台,与其他接入平台的住房公积金管理中心实现异地贷款按月冲还,为全国住房公积金缴存职工提供更加丰富、便捷的业务种类和办理方式。

据介绍,今年以来,西宁住房公积金管理中心持续优化管理模式,完善系统功能,强化服务质效,推动异地业务办理提质增效。此次“全国异地对冲还贷”业务的开办,可有效解决“异地对冲还贷手续繁琐、资金划转不便、系统无法自动发起”等问题。缴存人在异地购房并办理住房公积金贷款后,可通过“全国住房公积金公共服务”平台,申请使用本人及配偶在缴存地的住房公积金账户余额对冲异地住房公积金贷款本息,由贷款地和缴存地住房公积金管理中心交互核查确认后,每月通过系统自动从缴存人及配偶住房公积金账户中划扣相应金额用于偿还贷款本息,实现“一次申请、自动扣款”。

全国异地对冲还贷业务的开通,是住房公积金行业在打破地域限制、优化办理方式和保障资金安全方面的又一次成功实践,将进一步提高个人住房公积金的使用效率,切实减轻缴存职工还贷压力。该项业务已向全国开放,凡缴存地中心接入“全国住房公积金公共服务”平台的均可办理,省内各州市住房公积金管理中心已全部接通。

据悉,试运行以来,西宁住房公积金管理中心已累计签约异地按月对冲还贷业务406笔,完成资金扣款169笔,涉及金额51.03万元。

# 2025年西宁市知识产权转移转化暨质押融资对接会举行

本报讯(记者 晴空)8月29日,2025年西宁市知识产权转移转化暨质押融资对接会顺利举行。本次对接会由西宁市市场监督管理局主办,青海省知识产权服务中心、青海省个体私营经济组织服务中心承办。旨在深入贯彻落实知识产权强国、强省、强市战略,充分发挥知识产权对实体经济的赋能作用,进一步畅通供需对接渠道,为创新主体与金融资本搭建高效对接平台,加快专利转化运用步伐,促进创新链、产业链、资金链、人才链、政策链深度融合,深化“知产”变“资产”的实践路径,助力实体经济高质量发展。

据了解,我市作为省会城市承载着全省70%知识产权资源,近年来,我市知识产权创造质量不断加强,运用效益不断强化,保护水平不断提升,管理体制不断优化,服务能力不断提高。2022年成功入选知识产权强国建设试点城市,仅2024年,全市专利授权量3817件,发明专利授权量594件,有效发明专利2888件,每万人口高价值发明专利拥有量达3.52件,高于全省平均水平。发布开放许可专利495件,专利质押融资额达2931万元。培育1家国家地市级知识产权服务机构和4个知识产权公共服务网点。培育3家知识产权维权工作站。

对接会现场,来自中国科学院青海盐湖研究所正高级工程师刘洪汇和青海大学畜牧兽医学院副院长闫忠心分别作“高性能镁合金材料及装备”“青海特色畜产品高附加值关键技术研究与应用”路演,对接会还专门设置了政策解读培训环节,同时进行部分西宁市地区存量专利盘活发布。本次征集发布的专利数量为661件,涉及中国科学院西北高原生物研究所、中国科学院青海盐湖研究所、青海大学、青海师范大学和青海民族大学等高校、院所的专利。对接会共完成合作签约3项。此次,对接会为相关领域专家、企业以及银行提供了合作交流平台,开启了共同探索知识产权质押融资和专利转移转化的新路径、新模式。

# 西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

8月30日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求690件次,网民留言74件(西宁12345微信公众号70件,西宁市政府网1件,人民网3件),直接办理205件,转交责任单位办理485件。

## 热点问题:

1.消费维权53件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核

实处理。

2.噪音问题53件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核

实处理。

3.物业服务40件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核

实处理。

**有诉必应 马上办**  
政务服务便民热线  
**12345**  
扫码关注